
<언어논리 6회 수정사항> 

2번 수정
  선지 1 수정: ① 모란을 사군자보다 크게 그린 그림은 18세기 이전의 양반에겐 인정받지 못했을 

것이다.

4번 수정
  선지 5 수정: ⑤ 식재료에 대한 개방성은 식문화 발달의 필요조건이라 할 수 있다.

15번 수정
  선지 2 수정 :  모든 치료 요법의 효과와 부작용을 금전적으로 수치화할 수

있어 같은 비율로 비교 가능하다면 C와 D의 주장은 같아진다.
  선지 4 수정 :  어떤 수술이 35%확률로 실패할 것을 미리 고지했고 그것이 사실이며 최선의 의

료방법이었다면 수술이 실패했어도 A와 D는 둘 다 의료과실이라 본다.

17번 수정
 C에 대한 주장에 일리가 있습니다만, 문제는 유지하도록 하겠습니다. 보완 해설하도록 하겠
습니다.

18번 수정
  지문 수정 : 이는 복어 독의 그것보다 1만 배 작은 값이다. 보톡스의 경우 50kg의 체중을 

가진 사람의 경우 50ng만 먹어도 절반의 확률로 사망한다.

  선지 4 수정 : 복어 독은 약 10,000ng /1kg의 LD50을 가졌을 것이다.
  선지 5 수정 : 청산가리의 인간 대상 LD50이 1mg/kg이라면 1kg의 청산가리는 50kg의 인간을 

최대 1만 명 죽일 수 있다.

22번 수정
  선지 1과 선지 5에 대한 질문을 많이 받았습니다만, 딱히 문제를 수정할 필요가 있을 것 같지는 

않습니다.

23번 수정
  지문 수정, 첫 문장: 생명의 기원을 탐구할 때, 생명을 이루는 아미노산과 같은 분자가
  선지 2 수정 : 실험 결과가 사실로 밝혀지면 지구 생명의 기원은 얼음을 매개로 만들어진 것이

라는 것이 확실시된다.
  선지 3 수정 : 생명을 구성하는데 사용되는 아미노산 분자는 확률적으로 얼음 속에서 탄생했을 

것이다.

24번 수정
  첫 문단 : ‘2013년 마라케시 조약을 채택했다.’ ‘2013년 6월 기준으로 WIPO 가입 국가 중 우리

나라를 비롯해 전 세계 37개국이 마라케시 조약에 비준했으며’



28번 수정
지문 : ‘강수의 지속시간이 길고 양도 많으며 이동도 느리다.’ ‘따라서’ 삭제

 선지 3 수정 : 저기압이 한반도 정남쪽 아래 바다에 위치할 경우 한국에 부는 바람은 북동풍일 
것이다.

 선지 4 수정 : 구름이 없는 저기압은 전선저기압이 아닐 것이다.
 선지 5 수정 : 어떤 저기압이 비구름을 만든 경우   

31번 수정
선지 
 ① ㄱ
 ② ㄷ
 ③ ㄱ, ㄴ
 ④ ㄴ, ㄷ
 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

40번 수정
선지 
 ① ㄱ
 ② ㄴ
 ③ ㄱ, ㄷ
 ④ ㄴ, ㄷ
 ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ


